

# 为残疾人创造

# 更加美好的生活

编者按

他们是一个特殊群体,或看不见多彩的世界,或听不见动人的声音,或无法在大地上奔跑,或不能说出自己的想法……因为身体的缺陷,他们需要全社会给予充分的尊重、关心和帮助。5月19日是第三十四次全国助残日,此次助残日活动主题为“科技助残,共享美好生活”。近年来,全社会致力于让残疾人共享科技红利、改善生活品质,为他们创造更加美好的生活。

用科技力量创造美好生活

日前,家住江苏省南京市江北新区的多重残疾四级在训儿童杜小星(化名)小朋友,在家附近的微关爱儿童康复机构中心进行打卡训练。同一时间几公里外的江北新区残疾人综合服务中心大厅内,她的康复训练打卡信息出现在了智慧大屏的滚动屏中。

为了更为高效、便捷地开展助残工作,近年来南京市残联基于大数据、AI等多种技术手段,开始在各区试点数字化平台建设,而前述场景正是南京市江北新区残联数字化平台上日常的一幕。在该数字化平台上,不仅工作人员能够实时掌握区域残疾人的康复、培训、文体活动状态,残疾人也能在该平台匹配自己的日常需求。

科技向善,如今四川省成都市一大批现代科技助残企业应运而生,科技助残已然成为成都落实新质生产力、促进残疾人事业高质量发展的重要场景。成都作为国内重要的科技创新中心,一批涉残科研项目成功纳入国家和省市科研计划,也为实施科技助残奠定了坚实基础。去年召开的成都市残联第八次代表大会确定成都残疾人事业“136”发展思路,将强化“科技支撑”作为促进残疾人事业高质量发展的三大支柱之一。成都市残联联合多部门正在深入研究推动科技助残的方法举措,为科技助残政策支撑、平台搭建、市场拓展等方面提供支持。

2023年,国家重点研发计划“主动健康与人口老龄化科技应对”重点专项组织实施,研发了康复机器人、智能人工关节等高新技术产品,为改善残疾人生活质量提供了科技支撑,让人机结合不再只是电影。

杭州第4届亚残运会期间,火炬手蔡琼卉在智能导盲犬的引导下进行火炬传递,徐佳玲则通过脑波控制点燃了开幕式现场的主火炬;另有高位截瘫患者通过无线微创接口实现意念控制光标移动、意念控制手套外骨骼握持,一名四肢瘫痪的患者亦在植入脑机接口后,14年来第一次实现了“用手喝水”;AI大热赋能千行百业,一大批残疾人通过电商、直播带货、数据标注、网络信息安全等实现了“云端”逐梦。

此外,值得一提的是,“加快发展新质生产力”写入今年的政府工作报告,被列为2024年十大工作任务之一。中国残联相关负责人表示,新质生产力是科技创新在其中起主导作用的生产力,科技创新是发展新质生产力、提高残疾人生活品质、促进残疾人事业高质量发展的关键支撑。

中国残联还将联合相关高校积极落实“十四五”残疾人保障和发展规划部署,推动设立助残领域重点研发平台。将联合相关研究机构和科技领军企业,针对残疾人服务和特定需求,共同建立联合实验室,促进人工智能、神经修复、脑机接口等前沿技术在残疾人领域加快应用。在推动完善科技助残工作顶层设计方面,中国残联将更好发挥作为国务院残疾人工作委员会办公室的作用,积极联系国务院残工委各成员单位,继续主动推动将科技助残纳入国家科技创新总体布局,研究制定科技助残相关政策,明确残疾人领域科技创新发展目标、指导原则、重点任务、工作要求,指导、引导各类创新资源进一步向残疾人领域集聚,着力用科技力量创造残疾人美好生活,赋能残疾人事业高质量发展。

在“科技感”与“人情味”的双重加持下,新质生产力将发挥更大作用,科技助残将飞入更多“寻常百姓家”。

## 让“碍”环境营造有爱氛围

中国残联和故宫博物院5月12日签订战略合作协议,将共同尝试打造无障碍融合空间,优化故宫博物院无障碍环境建设,提升残疾人使用体验。

根据协议,故宫将为持证残疾人参观提供便利,开通、优化残疾人无障碍通道,设计残疾人参观路线,不定期开展无障碍服务培训,为残疾人提供主题参观服务。双方还将把故宫出版的优秀书籍编译出版为盲文图书,为残疾人提供良好的阅读体验。

故宫博物院的这一举措是我国积极推动无障碍环境建设的一个缩影。如何让残疾人更好地参与融入社会生活?到广场上打打牌,去公园散散步,舒舒服服洗个热水澡……答案或许就在这一个个“有爱”的人性化服务中。近年来,我国积极推动无障碍环境建设,打造连续贯通、安全便捷、健康舒适、多元包容的无障碍环境,让残疾人等群体的生活出行更加“无障碍”。

北京市抓住2022年冬奥会和冬残奥会契机,启动无障碍环境建设专项行动,制定《北京市无障碍环境建设条例》,探索形成了“群众提需、专班推动、网格管护、社会评价”的“北京经验”。着力打造连贯畅通交通出行体系,修复盲道26069处、人行横道6590处,城市主要道路缘石坡道“零高差”;

改造交通枢纽、公交站台、地铁站、公共停车场2701个;打造606条无障碍公交线路,12242辆公交车配备无障碍踏板等设施,占城区公交车总数的80.12%;地铁1、2号线等老线车站更新142部轮椅升降平台,地铁24条线路、428座车站全部提供无障碍预约服务。着力提升公共服务水平,累计改造重点领域公共服务场所1.58万个;市、区、街乡三级政务大厅,二、三级医院基本实现无障碍化;公园景区、宾馆饭店以及图书馆、文化馆、影剧院、体育馆等公共文体场所无障碍设施及服务进一步普及;大中型商超、银行、邮政、电信等无障碍软硬件水平明显提升。着力解决群众身边的揪心事、烦心事,改造街边“七小门店”2.4万个;2.95万栋老旧住宅楼单元门口进行坡化、加装扶手,200多个社区提供了爬楼机上服务,方便了行动不便的居民上下楼。

近年来,四川省积极开展中央彩票公益金——困难重度残疾人家庭无障碍改造项目,已累计为57716户残疾人家庭提供无障碍改造。省残联在中央彩票公益金——困难重度残疾人家庭无障碍改造项目实施中,结合残疾人家庭和自身特点,量身定制符合他们需求的居家无障碍改造,重点解决了残疾人洗澡、如厕、做饭、出行等日常生活

活困难。改造前,工作人员与社区联动入户调查个人需求,录入各县(市、区)残疾人的详细信息。改造过程中,充分应用智能化无障碍改造,让残疾人充分感受到科技进步为生活所带来的方便。

“以前在家行走都困难,现在方便很多。”通过居家无障碍改造,因小儿麻痹致二级肢残的四川省绵阳市涪城区石塘街道小浮桥社区居民毕玉已经能够自由行动。根据毕玉的家居动线,墙壁都安装了无障碍扶手,墙面拐角处放置的家具,让毕玉能够轻松控制身体转向。扶手与家具之间同样预留出了合适距离,方便她任意移动。

在浙江省,无障碍家庭改造项目起步于2012年省残联、省建设厅和省财政厅联合印发的《万户残疾人“无障碍设施进家庭”》,此后历经11年,完成改造81212户,投入资金近4亿元,在构建高质量发展建设共同富裕示范区进程中,努力提升困难残疾人家庭无障碍改造工作水平。

2023年9月1日,《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行,其中第十九条进一步明确了开展残疾人家庭无障碍设施改造的要求。截至2023年12月底,全国共完成改造88.08万户,占“十四五”总任务数的77.68%。

## 为残疾人铺就“幸福就业路”

◎ 潘泽印

就业是民生之本,不仅可以改善生活条件,通过劳动创造美好生活,更能增强自信,更好地融入社会,实现人生价值。对于残疾人来说也是如此。国家统计局数据显示,截至2023年,我国残疾人总人数达8591.4万,占总人口的6.34%。残疾人是社会弱势群体,就业过程中存在着就业机会不足、就业岗位不匹配、劳动技能较差、社会竞争力不强、群体收入偏低等现象。

近年来,中央各有关部门出台关于促进和发展残疾人按比例就业、辅助性就业等各类专项政策,制定残疾人就业保障金征管用、税收优惠减免、政府采购优先等各类扶持办法。《“十四五”残疾人保障和发展规划》提出,要完善残疾人就业法规政策,多渠道、多形式促进残疾人就业创业,提升残疾人职业素质。除了基本的民生保障,接受教育、考试就业、融入社会等都是残疾人的所盼所愿,让每一个个体都能无障碍地工作和生活,是促进残疾人事业全面发展的题中应有之义,也需要全社会给予无私包容和大力支持。

就业是残疾人平等而充分地参与社会生活的重要途径。近年来,在政府关怀、社会帮扶下,越来越多残疾人走上工作岗位,越来越多梦想向阳而生、绽放光彩。但也应看到,残疾人人数众多、特性突出,面临着返贫致贫风险高、就业质量不高、公共服务总量不足、平等权利还没得到充分实现等问题。

为残疾人铺就“幸福就业路”。各地各部门要高度重视残疾人就业问题,更好地发挥政府促进就业的作用,大力实施残疾人就业增收工程,进一步落实残疾人就业创业扶持政策,推进落实党政机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业制度,不断提升残疾人就业服务质量和效益,鼓励用人单位积极安排残疾人就业,稳定和扩大残疾人就业岗位,全面推动残疾人就业提质增效。加强残疾人的职业培训教育,推进残疾人就业基地建设,加大残疾人职业技能培训力度,做好就业创业指导帮扶,增强残疾人的就业竞争力。关注残疾人的特殊需求,创新残疾人岗位工作模式,创造适合残疾人工作环境,帮助残疾人高质量就业,保障残疾人劳动权益,使残疾人通过自身勤奋劳动实现人生价值。

关心残疾人、扶残助残是社会文明进步的重要标志。党的二十大报告提出,“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。各级政府要进一步完善特殊群体就业支持体系,用心、用情、用力为残疾人就业创业创造良好氛围,让社会温度在残疾人身上体现,满足更多残疾人对美好生活的向往。

## 以一技之长为幸福生活“加码”

数百公里外,一位顾客打开无人售货柜成功购买商品。在天津创美助残基地,听障人士王洪媛、王洪良姐弟俩认真盯着电脑屏幕,仔细对比收货前后货架商品变化。鼠标轻点,购物环节顺利完成。

“在百姓享受便捷生活的背后,是审单员们的辛苦工作。”王洪媛和王洪良都是听力一级残疾,他们主要负责审核无人售货柜反馈的视频、图像、重量等信息,通过对比判断顾客购买物品的种类、数量,生成商品订单并扣取相应费用。同时管理上百个货柜,让这对残疾姐弟有了紧跟时代的自豪感。

为残疾人搭建就业创业舞台,是帮助

他们增加收入、融入社会,实现人生价值和梦想的重要途径。近年来,各地积极推进残疾人就业,以一技之长为幸福生活“加码”。

5月8日,青海省残联发布《青海省2023年残疾人事业发展统计公报》。数据显示,青海省残疾人事业各项指标呈现出积极向好的态势。2023年,全省共有72个残疾人康复机构,为4.31万名残疾人提供基本康复服务,2.26万名残疾人得到基本辅助器具适配服务。公报显示,青海省残疾人就业面不断扩大,就业比例持续提升,就业质量逐渐提升。2023年,青海省城乡持证残疾人就业人数为5.1万人,其中按比例就业5008人,集中就业1444人,个体就业2570人,公益性岗位就业1659人,辅助性就业1038人,灵活就业1.75万人,从事农业种养加工2.15万人。积极开展农村困难残疾人实用技术培训,为2614人次残疾人赋

能。全省61个残疾人就业帮扶基地共安置736名残疾人就业,带动574户残疾人家庭增收。

甘肃省残联在全省范围内实施“爱心屋”助残就业项目,深化实化爱心助残行动,大力促进残疾人就业增收,推动爱心甘肃建设更有温度、更显力度。甘肃省残联制定了《2024年全省“爱心屋”助残就业工作实施方案》,明确了“爱心屋”建设的目标任务、安置对象、就业方式、运营模式和资金安排等;争取下拨2024年度省财政预算资金600万元,通过爱心企业托管、参与运营管理、公益项目扶持等方式,分步实施、稳步推进。

如今,在残疾人集中安置车间里,残疾人以勤劳与汗水浇灌奋斗之花;在按比例就业企业中,残疾人与健全人一道互帮互助勇敢逐梦;在各类创新创业的平台上,不少残疾大学毕业生在节能环保、高新科技等多个行业领域勇毅笃行,助力产业转型升级……

迎着新征程暖阳,8500万残疾人必将在全社会关心关爱下,共享更加美好的生活。(综合新华社、红星新闻、《新京报》等)

## 历年主题

- 1991年:宣传残疾人保障法
- 1992年:走进每个残疾人家庭
- 1993年:扶助共进
- 1994年:我们同行——为远南残疾人运动会献爱心
- 1995年:一助一,送温暖
- 1996年:预防残疾,增进健康
- 1997年:助残与自强
- 1998年:扶贫解困
- 1999年:无障碍与视觉第一
- 2000年:志愿者助残
- 2001年:宣传贯彻保障法,携手迈入新世纪
- 2002年:关注基层残疾人工作,保障残疾人基本生活
- 2003年:发展残疾人事业,共同奔小康
- 2004年:情系我的兄弟姐妹,帮扶贫困残疾人
- 2005年:平等共享,促进残疾人就业
- 2006年:真实的了解,真挚的关爱
- 2007年:保障残疾人的权益,共建和谐社会
- 2008年:牵手残疾人 走进残奥会
- 2009年:关爱残疾孩子,发展特殊教育
- 2010年:关爱帮扶农村贫困残疾人
- 2011年:改善残疾人生存,保障残疾人权益
- 2012年:加强残疾人文化服务,保障残疾人文化权益
- 2013年:帮扶贫困残疾人
- 2014年:关心帮助残疾人,实现美好中国梦
- 2015年:关注孤独症儿童,走向美好未来
- 2016年:关爱孤独症儿童,让爱洒满人间
- 2017年:推进残疾预防,健康成就小康
- 2018年:全面建成小康社会 残疾人一个也不能少
- 2019年:自强脱贫 助残共享
- 2020年:助残脱贫 决胜小康
- 2021年:巩固残疾人脱贫成果,提高残疾人生活质量
- 2022年:促进残疾人就业,保障残疾人权益
- 2023年:完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展

## 关于全国助残日,你了解多少?

### ● 全国助残日的由来

全国助残日是中国残疾人节日,《中华人民共和国残疾人保障法》第14条规定:每年五月第三个星期日,为全国助残日。《中华人民共和国残疾人保障法》从1991年5月15日开始实施,“全国助残日”活动即从1991年开始进行。全国每年都开展“助残日”活动。

### ● 全国助残日的意义

每年一次的“全国助残日”活动,动员了从中央到地方的各级领导及数以亿计的群众参加,形成了强劲的声势和规模,为众多残疾人提供了切实可行的帮助和扶持,有力地推动了残疾人事业的发展。

